



莆田：在城市更新改造中進一步加強歷史文化遺產保護



仙游文廟是福建地區雕刻裝飾工藝極具代表性的建築，是珍貴的歷史文化遺產和涉臺文物，為全國重點文物保護單位。蔡昊 攝

記者日前獲悉，莆田市近日發出《關於在城市更新改造中進一步加強歷史文化遺產保護的通知》，提出要全面開展普查認定，嚴格

落實保護措施，加強工作保障，進一步加強歷史文化遺產保護。通知要求，充分用好全市文物普查、歷

史建築普查、房屋安全隱患排查整治等形成的基礎資料，結合原有普查線索，進一步擴大普查範圍、補缺補漏，由各縣區(管委會)具體負責、市歷史文化遺產保護工作聯席會議辦公室指導服務，迅速組織專業機構和專家，採取“統一普查、聯合審查，按法定程序認定公布”的方法，在全市範圍內全面開展歷史文化遺產普查認定。

普查範圍及對象是：全市範圍內的歷史文化遺產，包括文物建築、歷史建築、傳統風貌建築(含50年以上建築)，古樹名木、古井、古牌坊、古碑、古橋、古渡、古道及其他文物古跡等。

通知提出，要建立健全長效機制，包括建立歷史文化遺產普查認定公布、先普查後徵收、保護規劃管轄、專家技術審查、定期評估監測、保護修繕展示、傳統構件回收利用、創新活化利用、預警退出等9項機制。

在普查認定公布方面，根據認定標準，將普查對象分類認定公布為不可移動文物、歷史建築、傳統風貌建築、古樹名木等，將文化

遺產特別豐富、古建築集中成片分布的重點區域認定公布為歷史文化街區、名鎮、名村或傳統村落。認定公布後要及時掛牌測繪建檔，明確保護管理要求。

建立城市更新改造中歷史文化遺產先普查後徵收制度。在開展徵收前，未開展歷史文化遺產普查認定等工作的，一律不得作出房屋徵收決定。

建立歷史文化遺產保護規劃管轄機制。完善建設項目多部門聯審機制，建立文化遺產、建築風貌主管部門提前介入指導、及時跟蹤機制。

在活化利用上，通過微改造的“綉花”方式，以小規模、漸進式的節奏，推動街區、名鎮、名村、傳統村落等歷史空間復興，承擔城鄉公共文化服務功能，改善提升城鄉人居環境。鼓勵各地探索出臺推進結構安全、消防安全、功能置換等措施，在確保建築本體安全前提下，因地制宜多種方式活化利用。

莆仙戲曲元素融入 “班班有歌聲”



12月7日至11日，涵江區實驗小學黨支部組織開展2020年“班班有歌聲”合唱比賽活動(如圖)，豐富學生課餘文化生活，提升美育教學水平，並推動莆仙戲曲文化傳承。

本次合唱以“傳承文化 希望之光”為主題，融入莆仙戲曲元素，進一步激發學生對莆仙傳統戲曲文化的學習興趣。比賽中，各班學生整裝登臺，分別演唱了校歌《希望之光》以及莆仙戲歌曲《石榴紅》，並在合唱表演中巧妙地加入了獨具莆仙特色的童謠、方言吟誦、贊句、三句半等藝術形式，充分展現了“莆仙戲曲進校園”成果，營造了良好的校園文化氛圍。(朱秀花 李歡)

12月17日，秀嶼區蘇厝村望海閣公園彩旗飄揚，鼓樂齊鳴，莆田市靖恭媽祖文化交流中心揭牌儀式在這裏舉行。來自廣東、海南等地媽祖文化機構負責人、企業家數百人共襄盛舉。

該中心包括媽祖書院、媽祖文化走廊、媽祖大戲臺等系列配套設施亭臺精美、樓閣清幽，具有濃鬱的文化品位，不僅是媽祖文化底蘊的一個凝聚和展示，也是弘揚優秀傳統文化，提升鄉村文明建設，推動基層治理體系現代化的重要基地。

特地前來參加活動的中華媽祖文化交流協會副秘書長、深圳龍崗媽祖文化交流協會副會長兼秘書長陳永騰表示，媽祖文化傳承千年，歷久彌新，是中華優秀傳統文化的重要組成部分。近年來，他很榮幸多次來到靖恭媽祖文化交流中心聯誼交流，常常第一時間感受到了這裏日新月異的發展變化，心裏由衷感到高

誠實守信是社會的基石和美德，卓越品質是產品的根本和核心，勤勉創新是企業的基礎和動力。在產業轉型升級和建設信用莆田的當下，作為我市支柱產業的制鞋業，更要模範遵紀守法，強化責任擔當，強化創新驅動，在誠實守信和轉型升級等方面走前列、作表率。

為此，市鞋業協會向全市制鞋企業發出以下倡議：

一、誠實守信，依法經營。要把誠實守信作為企業安生立命之本，堅決摒棄不良商業行為，不制假售假、不以次充好，不虛假宣傳，不挖工搶工，不偷工減料，自覺抵制不公平不正當競爭；要遵守國家法律法規，依法經營、依法治企、依法維權，不逃稅漏稅、不拖欠貨款、不污染環境、不侵犯知識產權、不商事違約，不為制假售假、侵犯知識產權等違規違法行為提供便利，維護企業誠信守法形象，優化行業經營環境，打造莆田“信用鞋城”新形象。

二、聚焦轉型，致力創新。時勢造英雄，創新拓微程。在新技術、新應用、新發明層出不窮的新時代，企業發展的希望在創新。要準確把握後疫情時代經濟發展新常態，積極適應、主動融入，爭取新常態下的新作為、新

提升、新發展。要發揮創新活力和創造潛能，持續推進產品創新、技術創新、管理創新、模式創新、制度創新；要發揮各自優勢，集聚行業資源，加強整合融合，開展聯合創新、聯盟創牌、聯動發展，實現互利共贏，開創新形勢下的莆鞋轉型升級新機。

三、專注品質，追求極致。質量是企業的生命，不重視質量的企業是沒有希望的企業。要強化企業質量管理，秉承莆鞋工匠精神和堅持以質取勝，專注專業，聚力聚焦，在細分領域把產品做到極致，提供人無我有、人有我優、人優我特、人特我新的產品，以優異的質量、效用、服務和信譽贏取市場，構建莆田鞋業產品質量高地。要持續升級商標服務水平，共同致力培育產品品牌、做強企業品牌、打造區域品牌，拓展更大市場空間，續寫莆田鞋業輝煌。全體鞋業同仁們，讓我們共同攜手，不忘初心，砥礪前行，以全行業的誠信經營、轉型升級、卓越品質、優質服務、真誠合作、互利共贏、融合發展，做大做強莆田鞋業，共同營造“信用鞋城”新形象，助力我市經濟社會持續健康發展。

莆田市鞋業協會
2020年11月27日



雙馳鞋業智能工廠生產車間



為支持打贏疫情防控阻擊戰，莆田鞋企率先帶頭研發並迅速轉產口罩。

莆田市靖恭媽祖文化交流中心揭牌

興。造型獨特的靖恭聖殿，雕刻精美的媽祖像，古樸壯觀的媽祖書院，還有美輪美奐的媽祖大戲臺……特別是在民間媽祖文化社團組織率先創立媽祖書院，這是傳承媽祖信俗的最好實踐，充分體現了靖恭媽祖文化交流中心謀事與做事的用心、誠心和虔心。希望這些接地氣的文化活動，能夠讓社會上更多的人來進一步認識、感悟、弘揚和踐行媽祖的“立德、行善、大愛”精神。

莆田市靖恭媽祖文化交流中心主任林國華說，下一步，他們一定會繼續努力，真心實意抓好配套建設，做好管理服務，爭取將靖恭媽祖文化交流中心，建成禮泉半島的文化聖地、交流基地、教育陣地和幸福園地，為構建平安三蘇、文明三蘇、和諧三蘇和美麗三蘇發揮更加積極的作用。

此次系列活動包括媽祖殿告竣儀式、中華媽祖藝術團文藝演出、莆仙戲展演、十音八樂演奏等。

近年來，靖恭媽祖文化交流中心和董事會，依靠社會力量，一步一個腳印，先後興建了一系列有質量、有內涵、有品位的文化景觀，確實可喜可賀。值得一提的是，媽祖書院



創建2年來還先後被市委文明辦和省委文明辦，分別授予市級、省級公民思想道德教育基地。這充分說明了靖恭媽祖文化交流中心，在傳承和弘揚中華優秀傳統文化，培育和踐行社

會主義核心價值觀，提高公民思想道德素質中發揮着積極的作用。(吳偉鋒)

莆田市國家級新型功能材料產業集群重大項目簽約活動舉行

12月23日，莆田市國家級新型功能材料產業集群重大項目簽約活動舉行。莆田市委書記劉建洋講話，市長李建輝主持。全國工商聯副主席、山東煉化能源集團董事長李湘平，山東煉化能源集團總經理張留成，福建省投資開發集團總經理萬崇偉，福建永榮控股集團董事長吳華新；中國工商銀行福建省分行行長俞龍，中國進出口銀行福建省分行行長吳皖中、副行長林育浩，中國銀行福建省分行副行長林振閩，交通銀行福建省分行副行長官惠宜，莆田市委常委、常務副市長傅冬陽等出席。

劉建洋說，舉行國家級新型功能材料產業集群重大項目簽約儀式，是市委深入貫徹省委十屆十一次全會提出“大抓項目、抓大項目，提升產業鏈穩定性和競爭力”要求的實際行動和具體舉措。相信隨着系列重大項目的正式簽約並落地建設，必將助推我市化工新材料產業集群集聚，實現全產業鏈發展，把莆田打造成國內一流的新型功能材料產業基地。作為地方黨委、政府，我們將履行好屬地責任，以簽約為新起點，以最大的誠意、盡最大的努力，為項目建設提供最優質的服務，為企業發展壯大營造最優越的環

境。同時，也期望簽約各方進一步堅定信心，在項目建設中加強溝通交流，全力以赴推動項目順利實施、早日建成見效。

萬崇偉、李湘平、吳華新代表企業依次作了發言，他們感謝莆田市委市政府對項目的關心、支持，一致表達看好莆田、選擇莆田的信心和決心，認為莆田是投資的沃土，在莆田投資感到安心、舒心，表示將高效推進項目建設，實現互利共贏、共同發展。

此次簽約包含四個項目，分別是永榮新材料200萬噸丙烷制丙烯項目，計劃總投資396億元，建設2條100萬噸/年丙烷制丙烯及下

游新材料生產線；莆田石門澳作業區泊位項目，計劃總投資120億元，建設湄洲灣港秀嶼港區石門澳作業區液體化工泊位工程和通用散貨泊位工程；福建永榮科技有限公司增資擴股項目，計劃總投資79.2億元，擬引入莆田市國有資產投資有限公司共同投資建設已內駁二期項目；福建永榮科技二期銀團貸款項目，計劃融資56億元，為永榮科技CPL二期項目開展融資工作。

與會人員還觀看了莆田市開放招商宣傳片。(黃國清)